
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 50 del   25/07/2023

OGGETTO: INTERROGAZIONE SULLE TARIFFE DELLA PISCINA COMUNALE E SUL 
RISPETTO DEL DIVIETO DI FUMO NEL PARCO DELLA PISCINA PRESENTATO DAL 
CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO GIANFRANCO BETTONI

L’anno  duemilaventitre,  il  giorno venticinque del  mese di  luglio alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 7 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 50 del   25/07/2023

Alle ore 21:14 rientra il consigliere Facchini.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Bettoni. 

BETTONI: “ Leggo il testo dell'Interrogazione. 
 
“Tenuto conto

che la piscina comunale è un servizio comunale molto importante e che nel periodo estivo  
costituisce  un’opportunità  e  un  sollievo  per  i  cittadini,  a  partire  da  coloro  che  non  possono  
permettersi vacanze lontano dall’afa e dalle alte temperature di Mantova;

che la ricerca di informazioni aggiornate in rete effettuata sul sito istituzionale del Comune  
riguardo le tariffe e le condizioni per accedervi ha dato esito negativo;

che con una ricerca più approfondita si riesce a “recuperare” solo notizie riguardanti le  
tariffe promozionali approvate negli anni 2011, 2012, 2013, 2014, con un “buco informativo” di  
dieci anni;

che anche nelle delibere di Giunta, organo deputato alla definizione delle tariffe, non si trova  
nulla riguardo le tariffe del servizio piscina da concordare col gestore;

che non vi è alcuna pubblicità da parte del gestore rispetto alle tariffe di accesso al servizio;
che all’interno del parco della piscina non è segnalato il divieto di fumare come stabilito  

dalle delibere approvate all’unanimità in tre diverse sedute di Consiglio Comunale.

Verificato
che  non  esiste  alcuna  facilitazione  per  l’ingresso  di  famiglie  e  il  costo  complessivo  

dell’entrata in piscina risulta eccessivo per i  servizi  forniti  come già rilevato in una precedente  
interrogazione del nostro Gruppo consiliare, la deliberazione n. 63  nel Registro per le delibere di  
Consiglio del 29.06.2021;

che all’interno del  Parco della  piscina non viene applicato il  divieto di  fumare,  come è  
facilmente verificabile dalla quantità dei mozziconi e dalla loro giacenza sul prato.

CHIEDO

- quali  scelte  sta  assumendo l’Amministrazione Comunale a favore delle  famiglie  e  più in  
generale dei cittadini rispetto a questo servizio;

- il  motivo  di  questa  insufficiente  comunicazione  riguardo le  tariffe,  gli  abbonamenti  e  le  
facilitazioni ai cittadini per l’entrata in piscina;

- l’impegno a osservare le decisioni assunte da questo Consiglio Comunale riguardo il divieto  
di fumare all’interno del Parco della piscina comunale”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Grazie, consigliere Bettoni. La parola al Sindaco”. 

SINDACO: “Rispetto al tema piscina in senso lato, al di là delle questioni poste nello specifico dal 
consigliere Bettoni, va purtroppo ricordato – devo sottolineare "purtroppo" – che questo è un tema 
che ci ha visto discutere in Consiglio in più di un'occasione in questi ultimi anni. Non vorrei, quindi, 
ripercorrere i fatti, che credo siano noti a tutti i consiglieri. Noi abbiamo trovato un gestore, in  modo 
particolare l'ultimo gestore, individuato dopo una gara gestita dal Tribunale di Verona, con il quale i 
rapporti  ed  il  dialogo sono oggettivamente  problematici  e  complessi.  Già dallo  scorso  anno  noi 
avevamo chiesto una serie di informazioni, le tariffe che venivano applicate, così come abbiamo fatto 
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anche quest'anno, senza però avere di fatto mai avuto dei riscontri rispetto a queste nostre richieste. 
Sapete benissimo che abbiamo avviato,  tramite la nostra Società Partecipata,  che ha dei  rapporti 
contrattuali con  Forus, una vertenza legale e devo confessare che, non per mancata volontà o per 
incapacità, effettivamente il dialogo è complesso e difficile. Anche quest'anno, la nostra Responsabile 
dell'Area Finanziaria, ha chiesto attraverso PEC le tariffe alla Società, ma non ci sono state fornite, 
almeno a stamattina. Riscontro che la politica che Tonus sta facendo in termini tariffari mi pare che 
sia più orientata a promuovere abbonamenti mensili. Ho infatti visto anche quest'anno che il costo di 
un abbonamento mensile, dal lunedì alla domenica, si aggira sui 70 euro. Pertanto, se uno entra in 
piscina  tutti  i  giorni,  avrebbe  un  costo  di  poco  più  di  2  euro  al  giorno.  Mi  pare  si  tratti, 
oggettivamente, di un costo particolarmente contenuto. Così come contenuti, almeno dal mio punto di 
vista, erano gli abbonamenti che durante il periodo invernale Forus proponeva a chi voleva recarsi in 
piscina. Ecco, quindi, che più che agevolare il singolo ingresso, puntano a promuovere i pacchetti 
degli abbonamenti mensili. Se non ricordo male, questo inverno l'abbonamento "All inclusive" cubava 
circa 50 euro al  mese.  Considerate anche le spese,  che sono notevolmente superiori  nel  periodo 
invernale rispetto al periodo estivo, capite bene che è un prezzo notevolmente vantaggioso per chi 
intende frequentare la piscina con continuità.  E' quindi ovvio che non abbiamo previsto agevolazioni 
ulteriori oltre a quelle che sono previste dal gestore. Ripeto, però, che quella di cui vi ho detto è la 
politica che loro hanno adottato, privilegiando appunto questo tipo di rapporto.  Per quanto riguarda il 
divieto di fumo, mi impegnerò – e  darò anche riscontro al consigliere Bettoni – a sensibilizzare a non 
fumare anche nel parco della piscina. Io in piscina ci sono andato un paio di volte per parlare con la 
Direttrice, con la Responsabile in queste ultime due settimane riguardo ad alcuni problemi che erano 
stati segnalati e, francamente, non ho visto fumare, anche se credo che qualcuno fumi.  Mi impegnerò 
quindi  personalmente  a  sollecitare,  fin  da  domattina,  a  segnalare  "formalmente"  la  delibera  che 
abbiamo adottato e che invita a non fumare nei Parchi pubblici e in  luoghi aperti al pubblico, quali 
appunto la piscina.  Da ultimo, vorrei  sottolineare che nel primo quadriennio della gestione della 
piscina, i prezzi sono stati mantenuti. Per quattro anni c'è stato un incremento dei prezzi a far data dal 
rinnovo, che c'è stato nel settembre del 2019.  Devo dire che, come aiuto indiretto alle famiglie, come 
ad esempio in periodo Covid (nell'estate del 2000) abbiamo rinunciato ad una parte dell'affitto e anche 
a parte degli investimenti, affinché la piscina rimanesse aperta. I nostri cittadini quindi, diversamente 
da quelli di altri Comuni anche a noi vicini, hanno potuto beneficiare della piscina pubblica”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Grazie Sindaco. Capisco che questo è un argomento 
che  stimolerebbe  il  dibattito  però,  essendo  un'interrogazione,  c'è  solo  la  dichiarazione   di 
soddisfazione o insoddisfazione riguardo alla risposta”. 

BETTONI: “Da Regolamento, c'è un minuto di tempo! L'ho letto prima di venire qui! Sindaco, io ho 
fatto una domanda a cui lei non ha risposto, cioè quella dei prezzi. Io, nell'interrogazione, non ho 
messo  in  discussione  il  prezziario  di  Forus,  che  andrebbe  comunque  concordato  con 
l'Amministrazione. Per i motivi di cui mi ha detto, non ha potuto concordarli. Però l'agevolazione per 
le famiglie è sparita. Nei primi anni, cioè nel 2014, 2015 e forse anche nel 2016, era stata mantenuta, 
ma poi è sparita letteralmente. Questo vuol dire che 8 euro a persona moltiplicati per 4 fa 32 euro. La 
domanda, quindi, era su questo. Pertanto, sono parzialmente soddisfatto. Non posso dire di essere 
soddisfatto, pur capendo tutte le questioni. A parte quello sul fumo, questo impegno, quindi andrebbe 
adottato, secondo me, in futuro, con più veemenza nei confronti del gestore. Grazie!”.     

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI:  “Chiudiamo qua la  seduta del  Consiglio Comunale. 
Grazie a tutti e buonasera”. 
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Alle ore 21:24 terminano i lavori del Consiglio comunale.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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